

超储率新低下的资金迷局:谁在拥有流动性?



各家银行正主动应对从紧的货币政策,以获取更大利益 资料图

◎本报记者 谢晓冬

我们的流动性一直还行,没感到什么特别的压力。”昨日,针对央行频繁的紧缩操作是否已给中小银行流动性管理造成压力时,记者在湖北、辽宁、山东、广东采访的几家城商行的资金部人士如上表示。

同日,记者电话采访在山东、江苏等地的农信社,几家受访机构也普遍表示“还行”。一家拥有全国性牌照的未上市银行资金部人士亦对记者表示类似看法。在20日准备金率再度被提高之后,最被市场担心的中小金融机构的流动性看去上还不错。

这似乎与统计数据不一致。就在此前十天,央行公布的一季度货币政策报告显示。金融系统的平均超额准备金率(以下简称超储率)已经降至三年来的新低,三月末为2%。同样,刚刚亮相完毕的十四家A股上市银行年报也显示,无论从流动性比例降低,还是从贷存比提升等因素看,银行的流动性都普遍在进一步收紧。

一个谜题由是产生:紧缩格局下的银行体系当前的基金状况究竟为何。究竟谁的头寸紧张,又是谁在拥有流动性?持续的紧缩是否已经开始令大银行捉襟见肘,令中小银行整体面临着资金之困?

松紧指标之辩

从超储率来看,银行体系已经降至三年来的新低。应该说频繁的紧缩措施已经收到一定成效,银行体系的流动性确在收紧。”多位受访分析师在接受记者采访时表示。超储率系银行在中央银行存款中超过法定要求部分与存款总额的比率,由于该部分资金可用于日常清算支付、进一步投资以及移转上缴准备金,它通常被视为银行流动性充裕与否的首要指标。

国投瑞银基金管理有限公司关于调整及增开旗下开放式基金日常基金转换业务的公告

为更好地满足投资者的理财需求,国投瑞银基金管理有限公司(以下简称“本公司”)决定自2008年5月30日起,增开旗下基金的转换业务,并对原基金转换规则进行调整。具体事项公告如下:

一、适用基金范围

本公司基金转换业务的适用基金范围见下表:

表1 国投瑞银旗下开放式基金转换业务的基金

基金简称	基金类型	股票投资比例 (占基金净值比)	债券投资比例 (占基金净值比)	前端基金代码/后端基金代码
国投瑞银核心	股票型基金	60%-95%	0%-40%	121000
国投瑞银创新	股票型基金	60%-95%	0%-40%	121006
国投瑞银成长	股票型基金	60%-95%	0%-40%	121008
国投瑞银景气	混合型基金	20%-75%	20%-75%	121002
国投瑞银稳健	混合型基金	0%-40%	40%-95%	121001
国投瑞银稳定	债券型	0%-20%	80%-100%	121009

注:①目前基金转换仅限于“前端转前端”的转换模式;

②“国投瑞银核心”、“国投瑞银创新”、“国投瑞银成长”、“国投瑞银景气”、“国投瑞银稳健”、“国投瑞银稳定”分别为国投瑞银核心企业股票型证券投资基金、国投瑞银创新企业股票型证券投资基金、国投瑞银景气证券投资基金、国投瑞银稳健型证券投资基金和国投瑞银稳定型证券投资基金的简称(下同)。

③“国投瑞银成长”为国投瑞银鑫封转换型基金;

④“国投瑞银稳健”无申购费。表上中“国投瑞银核心”、“国投瑞银稳定”基金无后端费用。

本公司今后发行的其他开放式基金将根据具体情况确定是否适用于基金转换业务;

若开放式基金转换业务,将另行公告。

二、办理转换业务的基金持有人

1. 办理转换业务的基本流程:

国投瑞银基金管理有限公司直销机构、中国光大银行、交通银行、招商银行、深发展银行、深圳平安银行、中信银行、国泰君安证券、银河证券、广发证券、国信证券、海通证券、申银万国证券、中银建投证券、招商证券、中银国际证券、光大证券、平安证券、华安证券、中信金通证券、湘财证券、中信万通证券、兴业证券、国盛证券、安信证券、瑞银证券和第一创业证券等机构。

2. 部分代销机构开通了国投瑞银旗下部分基金的转换业务:

代销机构 国投瑞银景气 国投瑞银核心 国投瑞银创新 国投瑞银稳健 国投瑞银成长

渤海银行 √ √ √ √ √

民生银行 √ √ √ √ √

兴业银行 √ √ √ √ √

联华证券 √ √ √ √ √

华泰证券 √ √ √ √ √

齐鲁证券 √ √ √ √ √

五、基金转换费用及计算公式

本公司若增加或变动转换业务的办理机构,将按有关规定在指定媒体上刊登公告。

四、办理时间

本基金转换业务办理时间为上海证券交易所和深圳证券交易所交易日(本公司公告暂停申购赎回或转换除外)。由于各销售机构系统及业务安排等原因,开放日的具体交易时间可能有所不同,投资者应参照各销售机构的具体规定。

五、基金转换业务的特别规定:

1. 基金转换是指本公司旗下的开放式基金持有人将其持有某只基金的部分或全部份额转换为本公司管理的另一只开放式基金的份额。

2. 转换的两只基金必须都是由同一销售机构销售的、同一基金管理人管理的、在同一基金注册登记机构处注册登记的基金。

3. 本公司今后增加开通“前端转前端”等其它转换模式的基金转换业务,将按有关规定在媒体上公告。

4. 基金转换采用“份额转换”的原则,以份额为单位进行申请,在转换申请当日规定的交易时间内,投资人可撤销基金转换申请。

5. 投资者办理基金转换业务时,转出方的基金必须处于可赎回或可转出的状态,转入方的基金必须处于可申购或可转入的状态。

6. 如果转换申请当日同时有赎回申请,则遵循先赎回后转换的处理原则。

7. 基金转换采取未知价法,即以申请受理日(T日)各转出、转入基金的基金份额净值为基础进行计算,若投资者转换申请在规定交易时间后,则该申请受理日顺延至下一工作日。

8. 正常情况下,基金注册登记机构在T+1日对投资者T日的基金转换业务申请进行有效性确认,办理基金的权益归属以及转入基金的权益登记。在T+2日后(包括该日)投资者可向销售机构查询基金转换的成交情况。

9. 对于基金转换,权益登记日申购转入基金的基金份额不享有该次分红权益,权益登记日申请转出基金的基金份额不享有该次分红权益。

10. 投资者提出的基金转换申请,在当日交易时间结束前可以撤销,交易时间结束后不得撤销。

11. 单个开放日基金净赎回份额及基金转换净赎回份额之和不超过上一开放日基金总份额10%的情况,为巨额赎回。发生巨额赎回时,基金转出与基金赎回具有相同的优先级,基金管理人有权根据基金资产组合情况,决定全额转出或部分转出。若决定部分确认,将对基金转出和赎回采取同样的比例确认。

六、基金转换费用及计算公式

七、基金转换的特别规定:

八、风险提示:

本公司承诺以诚实信用、勤勉尽责的原则管理和运用基金资产,但不保证基金一定盈利,也不保证最低收益。投资者投资基金前应认真阅读基金的基金合同、招募说明书等文件。敬请投资者注意投资风险。

特此公告。

国投瑞银基金管理有限公司

2008年5月27日

户吸引至其门下,大银行由此可获得大量的低成本同业存款,进而反过来支撑其资金业务。

中信证券此前的一份研究报告亦对此提供了印证。分析数据显示,2007年以来,随着资金结构性变动,债券市场主要的投资主体进一步集中,全国性银行和保险公司依然是市场最主要的投资主体,而农信社等中小金融机构的市场重要性则正在降低。

很多时候,大行其实也并不缺资金。只是正可借准备金率上调来提高一下价格。”湖北一家城商行人士对记者分析。他表示,在此背景下,维持与大行的经常性的业务合作关系,甚至是交易员之间的“私人关系”就变得格外重要。

“一个理想的情况是超储率是在5%左右,这样我们可以随时应对准备金率的上调。但这样一来,我们的收益水平可能就会受到影响。”上述人士进而称。他解释,正是在此背景下,适当降低超储率,投资更高收益率的资产,保持与合作行的关系,保证关键时刻能借到钱就成为一个适宜的策略。

主动的博弈

由此可见,所谓头寸紧张,很大程度上是银行主动的投资配置选择与宏观政策博弈的一种暂时性结果。从中长期的资金总面上来看,银行体系的流动性仍相对充裕。如果市场需要5万亿资金,相信央行不会只让存在4.9万亿。”一家银行的资金交易员表示。

据记者了解,这种看法成为市场当前的主流。事实上,每一次的上调短暂吃掉银行部分超储率之后,银行便能用新增存款和资产配置调整将其重新补充。如果哪家银行临时被迫调减自己的其他资产,以应对准备金率的上调,那一定是他的投资管理水平有问题。”一位交易员对记者称。

他表示,银行必须在当期或未来的投资计划中,对未来的准备金率上调,以及其他紧缩政策有所预期,比如适当压缩债券投资规模、票据贴现规模、或者拆借规模”。准备金率的上调节奏可能会引起银行未来投资计划的修订,而不是使其对过去的配置进行被迫的调整。

这里面也涉及到投资风格的调整。上述交易员称,事实上很多时候观察到大行的借出意愿淡化,并非意味着其资金紧张,而是可能有自己的资产配置考虑。

相关数据显示,2007年,银行业整体有22.5%存款被用于了债券投资,大银行则有近30%的比例。债券投资中,其中50%被投资到了央票。央票不仅具有很好的流动性,而且1年期央票4.05%的水平也远比0.99%的超储利率高许多。因此,银行完全可以在降低投资久期保持较好流动性的情况下,实现更多的收益。

一位山东当地的农信社资金部人士对记者表示,事实上,流动性管理的压力对那些平时可能靠拆借资金支持债券投资配置的银行来说,压力比较大。因为随着准备金率上调的不确定以及市场环境以及主体的投资策略变化,成本因素正变得更加不可控制。

不过,他进而解释,在这种情况下,银行仍可通过提升自身管理水平,缩减久期,保持流动性的来进行应对。而对于习惯了信贷模式赚钱的银行来说,其压力可能来自于对这种模式的依赖。应对之策,仍是积极推进商业转型。

真正没压力的可能是那些除了贷款,就是简单把钱往央行一放的机构。只要吸储有保证,这些银行最轻松。但这样的银行可能会被淘汰。”上述人士说。

渤海银行开进太原 全国性银行雏形初现



◎本报记者 但有为

尽管开业还不足两年半,但作为一家全国性银行,渤海银行已经雏形初现。5月26日上午,该行太原分行正式对外营业。虽然因为支持抗震救灾使得原定的开业庆典取消,取而代之以简单的开业揭牌仪式,但作为渤海银行在中西部地区开设的首家分行,太原分行的挂牌标志着渤海银行在深入中西腹地取得重要进展。

就在不到一个月前,渤海银行天津分行正式对外营业。截至目前,渤海银行已在天津、北京、杭州设立4家分行和12家支行,全国性分支机构布局取得突破性进展。

值得注意的是,渤海银行的这些分支机构的设立在不到两年半的时间就已经完成。相对于其它银行来说,这一速度显得可望而不可及。

今年3月份,一家在国内排名靠前的城市商业银行行长在接受记者采访谈及渤海银行在全国的扩张速度时,言语间不无羡慕之意。他告诉记者,按照银监会的审批,一般的银行一年最多也就开一家分行。

渤海银行有关人士告诉记者,作为一家新成立的全国性股份制商业银行,渤海银行认识到,如果没有一定机构网点作为基础,就无法快速、健康地扩大业务规模,就无法不断增强创新能力和提升市场竞争力,也就难以发挥作为全国性银行总部的职能作用,设立一家全新银行的意义就无法充分展现。因此,渤海银行一直高度重视分支机构建设工作,将分支机构建设战略作为五年发展规划的“三大战略”之一,置于基础地位。

在分支行迅速扩容的同时,渤海银行也呈现出良好的发展势头。年报数据显示,该行2007年实现税后利润4566万元,成功实现了在开业第二年当年达到财务收支平衡的目标。

而根据最新的数据,截至2008年4月末,渤海银行总资产超过400亿元,各项存款余额达到329.8亿元,各项贷款余额(含票据融资)达到230.5亿元。

该行董事会主席羊子林在致辞中表示,设立太原分行,是渤海银行从环渤海进军中西部的第一站,对于渤海银行全面实施五年发展规划,构建全国性的机构网点布局,具有重要的战略意义;有利于渤海银行不断壮大资金实力,为津晋两地物流和经贸往来提供更好的金融服务;有利于充分发挥天津滨海新区的辐射带动作用,为中西部地区发展提供更好的金融支持。

羊子林要求渤海银行太原分行开业后,要尽快融入当地的金融市场环境,充分发挥渤海银行在体制、机制和人才等多方面的后发优势,贴近当地市场的客户需求,积极开发差异化的金融产品,大力发展各种特色业务,为广大客户提供“卓越体验”的优质金融服务,增强核心竞争力,为支持山西省和太原市的经济社会发展做出积极贡献。

九、重要提示

1. 出现下列情况之一时,可以暂停基金转换业务:

(1)不可抗力的原因导致基金无法正常运作。

(2)证券交易所在交易时间非正常停市,导致基金管理人无法计算当日基金份额净值。

(3)基金账户冻结期间,不受基金管理人转换交易申请。

(4)因市场剧烈波动或其他原因而出现连续巨额赎回,基金管理人认为有必要暂停接受该基金转换申请。

(5)法律、法规、规章规定的其他情形或法律法规变化调整上述转换的程序及有关限制,但最迟应在调整前3个工作日在至少一种中国证监会指定媒体上公告。

2. 基金管理人有权根据市场情况或法律法规变化调整上述转换的程序及有关限制,但最迟应在调整前3个工作日在至少一种中国证监会指定媒体上公告。

3. 本公司可根据市场情况在遵守法律法规及《基金合同》的前提下开展旗下基金促销活动,在上证报监控股机构履行相关手续后,可对特定交易方式(如网上交易、电话交易等)实行优惠费率,优惠费率可适用于直销网内上述特定方式进行的基金转换业务。本公司在实施基金转换业务费率优惠前2日在至少一家指定媒体公告。

4. 投资者若希望了解基金转换业务详情,请登陆本公司网站:www.ubssdc.com 或拨打本公司客服电话:400-880-6368(免长途话费)。

5. 风险提示:本公司承诺以诚实信用、勤勉尽责的原则管理和运用基金资产,但不保证基金一定盈利,也不保证最低收益。投资者投资基金前应认真阅读基金的基金合同、招募说明书等文件。敬请投资者注意投资风险。

特此公告。